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Abstract 
The purpose of this study is to understand the implementation status of Employee Assistance 
Program (EAP) and employees’ evaluation of EAP, which establishes foundation to carry out EAP 
in enterprises. In this study, self-developed EAP questionnaire was adopted to measure the evalu-
ation of EAP projects, the main problems facing at present and implementation status of EAP in the 
enterprises. A total of 688 employees and employers were recruited from Shandong and Shanxi 
province of China. The results showed that 67.2% of subjects had never known EAP before, and 
only 5.5% of the total population had known and experienced EAP, indicating that people do not 
know enough about EAP at present. 93.0% of the subjects were willing to participate in the EAP 
program, and 37.8% thought it would be very helpful, but only 10.8% of the subjects worked in 
enterprises that carried out EAP services, indicating that there is a great demand for EAP services 
at present and the development prospect is huge. 
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摘  要 

本研究目的在于了解员工对现今员工援助计划(Employee Assistance Program, EAP)项目的评价，研究
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对象开展EAP的意愿和其所在公司EAP的施行状况等方面，为EAP项目的开展奠定基础。本次研究采取随

机抽样法，使用自行编制的EAP调查问卷，对山东、山西等地区的企业中的688名员工及领导进行了调

查。结果表明，67.2%的研究对象之前从未了解过EAP，了解并亲身体验过的研究对象仅占总人数的5.5%，

这说明当前人们对EAP的了解度不够；93.0%的研究对象愿意去尝试EAP项目，37.8%的研究对象认为
其会有很大的帮助，但仅有10.8%的研究对象所在的企业开展EAP服务，说明目前EAP服务的需求大，

但真正开展该项目的企业却不多，即开发前景巨大。 
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1. 引言 

在全球经济一体化的当下，企业不断对自身体制进行更新与调整，以提升企业的核心竞争力，加速

企业自身的发展。尤其是作为企业动力的员工，他们在应对企业变革和残酷竞争时，存在着很多心理问

题，主要包括个人职业生涯规划、职业倦怠、人际沟通障碍、家庭关系纠纷、压力过重等[1]；这些问题

会严重影响员工的工作满意度、工作绩效、员工士气、流失率等方面[2]。由此，在当今社会“以人为本”

的管理理念下，如何使员工成为“健康、幸福、高效”的员工，如何构建一个企业与员工和谐、高效成

长的平台，已经成为当前人力资源研究的重要课题。 
员工援助计划(Employee Assistance Program, EAP)是企业组织为员工提供的一套系统的、长期的援助

与福利项目[3]。从企业层面上来讲，EAP 关注企业自身的需求，灵活地选择服务方式，改善企业组织的

气氛与环境，提升企业自身的管理效能；从个人层面上来讲，EAP 旨在帮助企业员工解决个人心理与行

为健康相关等问题，提供与之对应的员工帮助计划，增强员工的自我幸福感与工作满意度，提升其工作

效率与绩效。从这个意义上讲，EAP 通过提供一系列服务，使员工个人与组织整体实现互利双赢[4]。 
EAP 目前在西方发达国家中取得了较大的成功[5] [6]，研究表明，EAP 在员工人际关系协调、压力

管理、工作与生活平衡中都发挥着巨大的作用[7]。近些年我国许多行业也在逐渐引入与推广，综合来说，

国内的 EAP 研究主要侧重于以下三个方面：对国外 EAP 相关文献的梳理、员工援助计划概念的中国化、

企业实施 EAP 作用效果分析等方面。而要在我国全面推行员工援助计划(EAP)，评估目前中国企业的需

求特点与发展理念是 EAP 实施的前提和关键。 
除此之外，EAP 实施的影响因素也值得探索，有助于指导员工援助计划现实开展，提升其作用效果。

研究表明，企业员工的工作岗位类别、工作年限、教育程度、婚姻状况等因素均会影响 EAP 服务项目的

选择与实施。张萍等人[8]认为，组织的经济能力、组织所处的行业、组织特性、劳动力市场、领导者态

度等外界因素，均会影响 EAP 的实施。针对国内 EAP 研究的现状，本研究相继在济南、济宁、潍坊、

威海、太原等地区开展实地调研。以济南为例，本研究选取市中区、历下区、槐荫区共六家企业(每个区

选择两家企业)，在企业中分别对员工和管理层以问卷和访谈的方式进行调查。本研究旨在探究企业员工

对当前 EAP 项目的了解评价及开展意愿和当前企业中 EAP 实施现状，为完善企业 EAP 服务模式和 EAP
体系奠定基础，方便后续 EAP 项目在国内企业中更好开展。 
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2. 方法 

2.1. 研究对象 

本次调查的抽样范围是济南、济宁、潍坊、威海、太原等地区的企业。采取随机抽样的方法，选取 756
名企业员工，发放并回收问卷 688 份，问卷回收率为 91.01%。其中，领导层面共回收问卷 110 份，占总数的

15.99%；员工层面共回收问卷 506 份，占总数的 73.55%；72 名被试未填写职位选项，占总数的 10.46%。 

2.2. 调查工具及分析 

自编员工援助计划(EAP)调查问卷，共 18 个题目，内容包括：被试的基本信息，被试对现今 EAP 项

目的了解及评价，被试目前面临的主要问题，被试开展 EAP 的意愿、方式与频率以及其所在公司 EAP
的施行状况等几个方面。 

回收问卷，对问卷进行初步筛选，剔除其中无效问卷，对有效问卷进行编码。使用 SPSS19.0 建立

数据库并进行统计分析，采用描述性统计的方法对数据进行计算。 

3. 结果 

3.1. EAP 项目的了解及评价 

员工援助计划项目为企业组织和员工个人提供咨询服务。EAP 项目服务范围和涉及面很广，不仅仅

对员工本人提供生活与职业指导，并且对员工家属与其他相关人员提供咨询建议。EAP 服务在国外的发

展较为成熟，而在中国的了解度不高。由表 1 可以看出，就研究对象对 EAP 的了解程度而言，67.2%的

研究对象之前从未了解过 EAP，了解并亲身体验过的研究对象仅占总人数的 5.5%；而在研究对象对于

EAP 性质的评价上，绝大多数人认为 EAP 是公司的一项福利，有利于员工的身心健康，提升员工的归属

感和满意度；就研究对象对 EAP 项目的态度来看，93.0%的研究对象愿意去尝试 EAP 项目，37.8%的研

究对象认为其会有很大的帮助。 
 
Table 1. Understanding and evaluation analysis results of EAP projects 
表 1. EAP 项目的了解及评价分析结果 

问题 评价 频数 频率 

您在做本次调查之前了解过 EAP 吗？ 

没有 462 67.2% 

只是知道它是什么 188 27.3% 

了解并亲身体验过 38 5.5% 

如果公司要开展 EAP 业务，您认为公司

会给您传递什么信号？ 

这是公司提供的福利，希望提升大家身心健康水平 306 44.5% 

这是公司提供的福利，希望提升员工的归属感和满意度 322 46.8% 

公司觉得我们不能很好的胜任工作 36 5.2% 

如果公司实施 EAP，您会采取何种态度： 

积极参加，相信这会对自己有所帮助 290 42.1% 

会尝试，可能会对自己或家庭有帮助 350 50.9% 

不需要，浪费时间 48 7.0% 

您觉得实施 EAP 对您是否会有帮助？ 

会有很大帮助 260 37.8% 

会有一些帮助 252 36.6% 

可能会有帮助 162 23.5% 

没有帮助 14 2% 
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3.2. 研究对象面临的问题 

随着当今社会的飞速发展，企业为追求利润而不断进行改革。而员工在这场变革的洪流中面临着巨

大的压力。由表 2 可知，大多数被试当前面临工作问题，占总数 60.83%的研究对象面临着职业发展方面

的问题，52.63%的研究对象面临着工作压力或心态等问题。 
 
Table 2. Research subjects’ problems 
表 2. 研究对象面临的问题 

问题 频数 频率 

家庭——教育子女问题 176 25.73% 

家庭——夫妻或婆媳之间的矛盾问题 158 23.10% 

工作——职业发展方面的问题 416 60.83% 

工作——压力或心态等问题 360 52.63% 

人际——与同事朋友交往的问题 192 28.07% 

 
就工作方面的问题，本研究进行了进一步的调查。由表 3 可以看出，45.9%的研究对象表示工作努力，

但始终得不到晋升或薪酬增加的机会；80.3%的研究对象认为当前的工作升职困难，竞争激烈，工作压力

也很大。 
 
Table 3. Analysis results of employee work problems 
表 3. 员工工作问题分析结果 

问题 评价 频数 频率 

在工作中，面临关于职业生涯的问

题，您所面临的最大问题是什么？ 

前途较为迷茫，找不到前进的动力和方向 280 40.7% 

自己对本职工作不喜欢或不爱好，但又无从选择 254 36.9% 

工作努力，但始终得不到晋升或薪酬增加的机会 316 45.9% 

工作努力，但得不到领导同事的认可，影响前途 196 28.5% 

工作职位的晋级升职十分困难，竞争

激烈。如果任务没有很好完成，职位

就有被人取代的危险 

很不同意 38 5.5% 

不同意 98 14.2% 

一般 242 35.2% 

同意 264 38.4% 

很同意 46 6.7% 

3.3. EAP 开展意愿及现状 

由表 4 可知，在本研究中，43.6%的研究对象认为心理咨询是一种好的解决问题途径，这说明越来越

多的中国人开始逐渐接受心理咨询这一方法。从调研结果看，仅有 10.8%的研究对象所在的企业开展 EAP
服务。从研究中可以看出，EAP 服务的需求大，但真正开展该项目的企业却不多，说明基于 EAP 服务的

项目开发前景巨大。 
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Table 4. Willingness and status of EAP 
表 4. EAP 开展意愿及现状 

问题 评价 频数 频率 

您是怎么看待心理咨询的？ 

这是一个很好的途径，我很接受甚至曾经有过 350 43.6% 

有这个需求但是羞于寻求帮助 242 35.2% 

我觉得自己不需要，不会对我有作用 144 20.9% 

您的公司现在有 EAP 服务吗？ 
有 74 10.8% 

无 604 87.8% 

4. 讨论 

4.1. EAP 项目发展的必要性 

4.1.1. 促进企业发展 
随着中国经济的腾飞，企业可持续发展成为备受关注的新问题，EAP 作为有利于平衡企业高速发展

与员工压力过大之间的矛盾关系的一项资源，能够提升企业人力资本，从而提升企业的凝聚力与竞争力，

促进其可持续发展。 
1) 提升企业生产效益 
EAP 项目可以充分调动员工的工作效率与工作幸福感，增强团队的凝聚力，进而提升企业的生产效

率。EAP 通过帮助员工减轻工作压力、调动工作积极性、解决员工心理问题、消除心理困扰，使其将身

心投入到企业工作中来，提升企业的生产效率，提高企业竞争力。 
2) 优化人力资源管理 
EAP 可以优化人力资源管理，以企业发展为核心，为企业设计符合自身发展的理念、政策、行为规

范与管理制度，统筹人员分配问题，建立合理的薪酬体系，提升企业人力资源管理水平，构建自身企业

文化，优化企业与公司内部组织结构。 
3) 节省企业开支 
员工出现心理问题，容易导致缺勤率上升，离职、离岗以及事故发生率增高等情况发生，相比较培

养员工支付的培训费用、事故发生造成的赔偿，以及离岗离职带来的经济损失。为员工提供员工援助计

划的服务费用，远远低于前者所带来的费用，进而节省企业自身开支，为企业自身稳定发展提供一条有

利的方式。 

4.1.2. 促进员工的发展 
随着就业压力的不断增加，中国企业员工的职业心理、生理健康状况不容乐观，严重影响了员工的

身心健康和工作效率，急需要企业通过发展 EAP 对其帮助。 
1) 提升员工心理健康水平 
员工援助计划为员工提供心理咨询辅导与开展社会服务项目，帮助他们解决工作与生活中所遇到的

问题，降低心理负担与工作压力，尽可能地满足员工的心理诉求。对员工进行正确与科学的引导，帮助

员工提升压力调节与情绪调节能力，以应对工作与生活中所带来的压力。同时，EAP 项目还可以对员工

家庭进行咨询和辅导，对员工的子女教育、家庭人际、配偶关系等问题进行针对性的解决与疏导，以期

改善员工心理健康的水平。 
2) 帮助员工职业发展规划 
EAP 项目会依据员工自身发展情况，量体裁衣，为其制定符合自身稳健发展的职业发展规划。EAP
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结合员工未来发展目标，明确员工自身发展定位，通过人力资源发展规划等策略，将员工培养为一个有

职业理想、有自我发展需求的新员工。EAP 结合员工发展需求，制定切实可行的短期、中期以及长期的

发展目标，帮助员工不断完善自我，实现自己的理想价值与奋斗目标。 

4.2. EAP 发展现状 

EAP 作为美洲大陆上的产物，其要真正实现中国本土化仍需要一定的时间。自港台地区 20 世纪 90
年代形成 EAP 雏形起，再到 2001 年第一个联想客户服务部 EAP 项目正式实施，以及 2004 年 EAP 项目

在上海的正式启动，到现如今 EAP 已进入我国二十多年。由最初的一些跨国公司带入，本土化的 EAP
专业机构开始先后成立，到目前为止中国 EAP 的研究成果还是很匮乏，尚没有形成适用于中国国情的系

统的 EAP 理论。 
我国现如今在实践上直接引进国外的发展成果，思路不清，行为混乱，从而形成了 EAP 的发展与企

业的现实需求间差距很大的局面。尤其是对于二线城市济南来说，EAP 的发展还远远落后于国外发展水

平。2005 年底进入我国的易普斯公司是首家 EAP 专业服务机构，目前此类公司数量不多。故此，当前设

立专业的服务机构，为 EAP 理论的发展奠定实践基础变得尤为重要。 

4.3. EAP 未来发展趋势 

经过对 344 个研究对象的分析统计，42.1%的研究对象会积极参加公司开展的 EAP 服务，50.9%的研

究对象会去尝试，积极参加或会去尝试的人数已占调研总人数的 93.0%。尽管当前仅有 10.8%的研究对象

所在的企业开展 EAP 服务，但 74.4%的人还是认为 EAP 项目有很大的帮助。这些数据足以充分说明 EAP 
项目具有广阔的发展前景。 

随着时代的发展，企业作为一个小型经济主体，其承载的社会责任越来越大。与此同时，企业对内

承担社会责任的对象是员工，因此不断完善 EAP 服务，最终形成中国 EAP 本土化研究至关重要。要真

正实现本土化，就必须站在中国实践的基础上，吸取西方先进经验，融入中国文化理念，不断创新突破，

做到将西方理论体系与中国国情下的实践有机结合。基于此，形成一套系统的 EAP 理论来指导中国企业

稳态发展。 
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